

Құрметті

Кенжеғали Әбенұлы!

Сізді 70 жасқа толған мерейтойыңызбен құттықтаймыз. Ірі ғалым, іскер басшы, ұлағатты азамат, ұлалы атағасы ретінде өзіңіз биік сын-құрметке лайық екеніңізді атағанымыз артық емес. Басшылық орындарда қызмет ете жүріп, өзіңіздің ғылымға деген жоғары ниетіңізді, елге деген сүйіспеншілігіңізді дәлелдедіңіз, яғни мемлекет экономикасын, ауыл әлеуетін гүлдендіруге қосқан ерен еңбектеріңізді мақтанышпен ауыз толтырып айтарлық. Сіздің ұшқыр қаламныңыздан туған ғылыми еңбектеріңіз – бүгінде талай оқылы шәкірттеріңіздің рухани азғын екені де анық. Сіз салған ғылыми мектеп арқылы көптеген іргемен жоғары оқу орындарының студенттері, өзіңіздің соңыңыздан келе жатқан ізбасарларыңыз тағылым-ғибрат алуда.

Кенжеғали Әбенұлы, 70 жылдық мерейтойыңыз құтты болсын дейміз. Сарыарқаның құтты төрінде маңдайыңызға біткен тарыдай талантың бағы қонған шабытыңызбен, қуат-жигеріңізбен және асқақ рухыңызбен әлі де талай жетістіктерге жете беріңіз. Өміріңіз шуақты, денсаулығыңыз қуатты болсын. Еңбегіңізге сарқылмас табыс, шаңырағыңызға шаттық тілейміз. Ұрпақ қызығын көруді өзіңізге Жаратқан иеміз ұзағынан сүіндіргей!

С.Сейфуллин атындағы
ҚазАТУ ұжымы

Крупнейшему ученому и педагогу, известному организатору высшей школы и науки, общественному и государственному деятелю Республики Казахстан 18 февраля 2008 года исполняется 70 лет



К.А. САГАДИЕВ – доктор экономических наук (1977 г.), профессор (1978 г.), академик Национальной Академии наук Республики Казахстан (1994 г.) и Академии наук Пакистана (1997 г.), член Нью-Йоркской академии США (1996 г.) и действительный член (академик) международной академии высшей школы (1997 г.). Работал ректором (президентом) четырех ведущих учебных заведений Казахстана (1982 – 1990 гг.; 1992-1994 гг.; 1996-2001 гг.; 2002-2204 гг.) и Президентом НАН РК (1994-1996 гг.) Избирался депутатом Мажилиса Парламента Республики Казахстан третьего созыва (2004 -2007 гг.) и был Председателем его Комитета по финансам и бюджету (2004-2007 гг.). В настоящее время как член народно-демократической партии «Нур Отан» и депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан четвертого созыва.

В целом за время работы К.А.Сагадиева в должности ректора Целиноградского сельскохозяйственного материально-технической база института удвоилась. Ему удалось осуществить программу работ, равную по объему предыдущим двадцати пяти годам его функционирования.

Были построены прекрасные учебные корпуса и общежития для студентов, ветеринарная клиника и жилые дома. Вся социальная сфера вуза претерпела серьезные перемены к лучшему, что принесло ректору огромное уважение коллектива. В результате неоднократные перевыборы ректора, проводившиеся в тот период на основе тайного голосования и с альтернативой, всегда завершались единодушной поддержкой кандидатуры К.А.Сагадиева. Целиноградский сельскохозяйственный институт стал одним из ведущих в системе аграрных вузов Советского Союза. В 1988 г. он был награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Неутомимый и эффективный труд, высокий интеллект, широкая эрудиция и активная общественная деятельность сделали К.А.Сагадиева весьма заметной и колоритной фигурой всей акмолинщины. На многочисленных выборах в местные партийно-советские органы трудящиеся Целиноградской области неизменно занимали его сторону.

В деятельности К.А.Сагадиева большое место занимала всегда научно-организационная работа. В период работы в Целинограде он стал членом Комитета по Государственным премиям в области науки и техники при Совете Министров Казахской ССР, заместителем председателя Целиноградского центра по научному обеспечению агропромышленного комплекса, вошел в состав утвержденной Постановлением Совмина Казахской ССР временной научно-исследовательской группы при Институте экономики АН Казахской ССР по разработке концепции республиканского хозрасчета, был членом редакционного совета журнала «Вестник сельскохозяйственной науки Казахстана», председателем Совета ректоров вузов Северного Казахстана и руководителем научной секции Центрально-Казахстанского отделения АН КазССР.

Масштабная деятельность К.А.Сагадиева научной общественностью республики была оценена по достоинству. Он в 1989 г. избран членом-корреспондентом АН КазССР, а в 1990 г. пригласен для работы в АН Республики Казахстан в качестве Главного ученого секретаря ее Президиума.

Опыт работы К.А.Сагадиева в составе руководства АИHX и дар организатора объективно обусловили его назначение на должность ректора (1982 г.) Целиноградского сельскохозяйственного института (ныне Казахский государственный агротехнический университет С.Сейфуллина), где он проработал восемь лет (до 1990 г.) и оставил неизгладимый след в памяти его коллектива.

Целиноградский сельскохозяйственный институт находится в центре республики, был основной кузницей «кадров целинного края. На огромных его просторах развернулось интенсивное земледелие, шло освоение новых технологий и техники, прогрессивных методов организации производства и труда.

Для реализации этой масштабной целинной стратегии требовалось превратить сельскохозяйственный институт высокопрофессиональный творческий коллектив, способный генерировать новые знания и через своих питомцев применять их на практике.

Срочно нужно было также серьезно укрепить весьма слабую материально-техническую базу института, внедрить новые, более эффективные методы обучения, пополнить педагогические кадры перспективными учеными и специалистами, направить их усилия на разработку актуальных проблем сельскохозяйственного производства.

В такой непростой ситуации новый ректор проявил себя блистательно и как администратор, и как ученый и педагог, и как заботливый руководитель коллектива. Он быстро изучил обстановку, сумел найти эффективные способы поднятия качества учебно-воспитательного процесса, умело выдвигал молодежь, организовал весьма непростую, но глубоко интегрированную вверенного ему коллектива с научными учреждениями и производством.

Модульная система обучения, внедренная в данном институте, приблизила его к лучшим зарубежным стандартам. Сотни и тысячи его студентов непосредственно на полях и фермах осваивали новейшие технологии и технику.

По инициативе К.А.Сагадиева один из шести всесоюзных сельскохозяйственных биотехнологических центров Советского Союза был создан в составе Целиноградского сельскохозяйственного института. Он непосредственно руководил его работой, подбирая кадры, обеспечивал их стажировку в ведущих научных центрах страны и за рубежом, определял проблематику каждой его исследовательской лаборатории. Со временем данный научный центр обрел известность во всем Казахстане, создал много высокоэффективных биопрепаратов и вывел несколько новых высокоурожайных сортов зерновых культур, один из которых был назван именем юбиляра.

К сожалению, в годы реформ и экономического кризиса указанный центр потерял значительную часть своего научно-технического потенциала и практически приостановил реализацию научно-исследовательских программ. Но его организация была шагом, опередившим время не менее чем на 30 лет, так как на это весьма важное направление мировой науки в республике стало уделяться серьезное внимание лишь 2-3 года назад.

Тарихта танбасы бар дара мүсін

(Кенжеғали Әбенұлы Сагадиевке)

Жетпіс жас!
Шақырады сахынасы,
Марғасқа өмірінің мағынасы.
Ғылым мен ұштасағын дәуірлерің,
Тәңірдің сыйға тарқаған қазынасы.

Елесті қалың қоғам құрмегіне,
Ағадай ардақтысың білетіңе.
Бақыттың ұшқыны бар тағдырыңда,
Ізң бар үлгі тұтар жер бетінде.

Мұз-тайнақ, толассыз жыл арасында,
Данасын ажыратып қарасын да
Ғылымның бар сағасын бағындырың,
Еңбек пен ізденістің арқасында.

Алатау жүрегіннің нәрін жолдап,
Қазақтың жоғын жоқтап, барын қамдап.
Отанға адал болып, оққа әме,
Қазақтың ер жігіткі арғын сомдап.

Тарихта танбасы бар дара мүсін,
Ұлы өлке жаратқандай дана қып шын.
Қайсар қазақ Аналар құрсағына,
Тұлғалы өмірдей бала бітсін!

Баубек БЕРДІЖАР
жсрге орналастыру факультетінің
студенті,
журналистика курсының тыңдаушысы

ИЗ КНИГИ

“ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ”

В конце 1982 года вуз возглавил доктор экономических наук, профессор Кенжеғали Әбенұлы Сагадиев. Он пришел в институт, имея за плечами большой опыт вузовской работы: выпускник известной Плехановки в Москве, ведущий кафедрой и проректор по учебной работе Алма-Атинского института народного хозяйства. Умелый организатор и управленец, сочетающий в себе необыкновенную интеллигентность и твердость характера, высокую компетентность, эрудицию, талант предвидения и неустанный поиск нового, он сразу привнес в коллектив новый импульс и новое видение учебно-научно-воспитательного процесса. За период работы в должности ректора К.А.Сагадиев сумел найти подход к каждому члену ректората, сплотил коллектив едиными целями развития вуза. За это время почти в два раза увеличилась учебные и Производственные площади института. Были построены учебно-лабораторный корпус ветеринарной клиники, семиэтажный учебно-биологический корпус, корпус военной кафедры, два общежития: одно для семейных студентов и молодых преподавателей (№ 1 А), второе - для слушателей факультета повышения квалификации (№ 1 Б) и другие. Бесспорно, без пристального внимания и каждодневного контроля хода строительства такие объекты в то время превратились бы в «долгострой». Только благодаря неутомимой энергии К.А. Сагадиева, его упорству, учебные корпуса и общежития - крайне необходимые для жизнедеятельности вуза - были сданы в эксплуатацию своевременно.

В своей многогранной деятельности Кенжеғали Әбенұлы исходил из того, что полноценные знания студентам могут дать только те ученые, которые находятся на переднем крае научно-технического прогресса, поэтому, наряду с совершенствованием научных исследований по различным направлениям сельскохозяйственного производства, он искал новые пути, которые обеспечивают прорыв не только в науке, но и в практике учебного процесса. Эти поиски увенчались успехом: на базе института было открыто самое уникальное научное подразделение - биотехнологический центр, в

те годы второй после центра Тимирязевской сельскохозяйственной академии в Москве. Для его деятельности городские власти передали институту четырехэтажное здание (по ул. Ч. Валиханова). Молодые специалисты, прошедшие стажировку в лучших лабораториях России и стран дальнего зарубежья, и современная материально-техническая база биоцентра позволили в кратчайшие сроки начать научную работу в области клеточной и генной инженерии. В знак благодарности своему ректору исследователи биоцентра первый выведенный ими сорт мягкой пшеницы назвали «Кенжеғали». По сравнению с находящимися в производстве северных областей Казахстана сортами, он давал прибавку урожая от 3 до 5 центнеров с гектара.

На базе биоцентра регулярно проводились учебные занятия со студентами, здесь они выполняли лабораторно-практические работы на современном оборудовании и реальной базе по биотехнологии, микробиологии, вирусологии, что существенно повысило качество подготовки специалистов на агрономическом и ветеринарном факультетах.

В целях повышения квалификации профессорско-преподавательского состава, была налажена система ФПК в базовых вузах, проводилась стажировка преподавателей в НИИ и на производстве.

Важным направлением организации учебно-методической работы стала разработка и внедрение новых технологий обучения и наиболее современной из них - модульной технологии, способствующей значительной активизации работы студентов.

Большое внимание ректор Сагадиев К.А. уделял совершенствованию практической подготовки студентов, как основы их будущей профессии. В противовес типовым учебным планам и устоявшимся канонам «не сокращать теоретическое обучение», по решению ученого совета были пересмотрены графики учебно-

го процесса, при этом было обращено внимание на повышение практической подготовки путем участия студен-

тов во всем цикле сельскохозяйственных работ в период прохождения ими учебных и производственных практик. На ряде факультетов была увеличена продолжительность практики после 3 курса до 3-4 месяцев, а после 4 курса до 6-8 месяцев. Была введена и такая форма прохождения производственной практики, как направление студентов-очников на рабочие места студентов-заочников, вызванных на экзаменационные сессии в институт. С целью усиления практической подготовки студентов и проведения занятий в условиях производства было открыто 16 филиалов кафедр в хозяйствах области и на предприятиях города, где студенты совершенствовали практическую подготовку.

В конце 80-х годов началась новая волна демократизации и подъема национального самосознания, языка и культуры казахского и других народов, проживающих в Казахстане. И здесь Кенжеғали Әбенұлы проявил свои самые лучшие качества интернационалиста, истинного патриота своего народа, родной страны. В это время были сделаны первые шаги по реализации Закона Казахской ССР - введению в учебный процесс обучения на казахском языке и расширению изучения русского и других языков. Для этой цели были организованы курсы по изучению казахского языка для профессоров и преподавателей, которым было поручено ведение занятий на казахском языке. Кроме того, впервые были организованы курсы по изучению казахского языка русскоязычными преподавателями, открыты также курсы русского, немецкого и английского языков. С 1988-1989 учебного года в институте была начата подготовка специалистов на казахском языке.

Кенжеғали Әбенұлы был ректором новой формации, реформатором по натуре и устремлениям, оставившим хороший опыт руководства вузом.

М. А. ГОРБУНОВ,
ветеран университета, доцент